

казатели изобретательской активности, используемые российской статистикой, названия которых уточнены с целью более полного отражения их содержания: изобретательский потенциал, реализация изобретательского потенциала, патентная активность. Например, показатель изобретательского потенциала характеризует не количество поданных заявок на изобретения (российский вариант), а изобретательский потенциал страны, региона; коэффициент патентной активности (коэффициент изобретательской активности в российском варианте) — это только один из показателей изобретательской активности; в) новые показатели: лицензионная активность, потенциал патентно-лицензионного рынка, коэффициент реализации изобретательского потенциала, показатели динамики изобретательской активности. В-третьих, абсолютные и относительные показатели демонстрируют сложившийся на дату анализа уровень изобретательской активности участников инновационного процесса независимо от сферы их деятельности, что, на наш взгляд, существенно расширяет возможности статистического анализа и оценки инновационной активности в целом. Исследование динамики показателей изобретательской активности позволит выявить важные тенденции, присущие развитию инновационной деятельности на национальном и региональном уровнях.

## **СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ: ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА**

*М. О. Слатенькова, аспирант*

*Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина*

В условиях глобализационных изменений довольно остро становится вопрос о направлении и целях социально-экономического развития. Несмотря на те положительные изменения, которые несет обществу и отдельным его слоям процесс глобализации, отуманивая сознание огромнейшим потоком товаров различного происхождения, общество, хотя и не в полной мере, ощущает те катастрофические изменения, которые в нем происходят. В процессе анализа этих изменений для социума существует определенная задача по приспособлению к внешним условиям и сохранению себя как вида на планете. Таким образом, чтобы выжить, необходимо найти специфические критерии дальнейшего развития.

Экономические показатели, демонстрируя медленное, но относительно уверенное развитие экономической системы страны, слабо отражаются в реалиях современного общества. Рост экономики и стабильность государства

не являются залогом успешного развития общества<sup>1</sup>. Современные государства, к сожалению, очень часто демонстрируют, что ценность человека представляет лишь малую часть в общем процессе развития, что особенно характерно для постсоциалистических стран. В погоне за реализацией научно-технического прогресса с целью усовершенствования производственного процесса и увеличения производимых товаров, не исключая облегчения тяжелого физического труда, человеческий потенциал не отражается в современной структуре экономики, о чем свидетельствует увеличивающееся количество безработных и в том числе бедных слоев общества. Неудействованные способности индивида, которые в силу различного рода обстоятельств не нашли возможности реализоваться в творческих сферах развития общества, тормозят развитие системы и провоцируют утрату интереса к социально-экономическому развитию мировой цивилизации.

В погоне за развитием мы теряем культурные и ментальные ценности, которые могли бы содействовать развитию экономической системы. Теперь речь идет не только об интеграционных процессах, но и о сплетении культур и смешении моральных принципов, которые в некоторых странах противоречат исторически сложившимся особенностям. Наблюдая за развитыми странами, страны, находящиеся в процессе развития и трансформации, стремятся достичь такого же уровня развития, опираясь на относительно доступные достижения научно-технического прогресса, слепо копируя ментально чуждые «образцы развития».

Каждой стране присущ свой внутренний уклад, свой стержень, который в силу своих особенностей может как способствовать развитию, так и замедлять или вообще тормозить. Этим стержнем выступает общество, благодаря которому ничто не стоит на месте. Оно создало такой громадный по своей структуре и методам управления институт, как государство, делегировав ему полномочия по поддержанию порядка и созданию социально-экономических условий, способствующих дальнейшему развитию. Любой экономический результат может восприниматься как успешный только тогда, когда получает общественное признание.

Таким образом, мы приходим к определенному выводу, связанному с тем, что невозможно лишь путем внедрения модернизированного оборудования улучшить условия существования общества.

Глобализационные тенденции свидетельствуют также о стремительном сокращении невозобновляемых природных ресурсов, тем самым наталкивая определенные круги на размышления о необходимости сокращения населения планеты. Методы же искусственного сокращения количества жителей плане-

---

<sup>1</sup> Геєц, В. М. Общество, государство и экономика: единство и противоречия / В. М. Геєц. — М. : Институт экономики РАН, 2012. — 66 с.

ты редко озвучивают, но различные эпидемии, свободно преодолевающие границы стран, говорят об активном развитии вирусологии.

Целью современного развития должно выступить создание таких условий, при которых нет необходимости сокращать количество населения и гнаться за высокими показателями уровня ВВП на душу населения в мировых статистических сборниках, где будут отсутствовать явные классовые диспропорции, которые трансформируются в риск и становится угрозой развития.

## **ВЛИЯНИЕ ПОТРЕБНОСТЕЙ НА КАЧЕСТВО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА**

*А. О. Ганжерли, аспирант*

*Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина*

В последние десятилетия утвердилось мнение о том, что определяющим фактором экономического развития является человеческий потенциал. От него зависят в конечном счете такие параметры экономического развития, как темпы научно-технического прогресса и инновационная направленность экономики, организации и культуры труда, его эффективность и производительность. Неслучайно развитые страны наращивают вложения в развитие человеческого потенциала, повышение его качества.

Качество человеческого потенциала можно определить совокупностью его свойств, признаков, обеспечивающих способность человека соответствовать своему назначению и предъявляемым требованиям. В экономической сфере он реализуется через активность в трудовой и предпринимательской деятельности, а само качество человеческого потенциала обеспечивается соответствующей структурой удовлетворяемых потребностей.

Обратим внимание на тот факт, что в развитых странах и странах с переходной экономикой структура потребностей существенно разнится. Это вызвано в первую очередь различным уровнем материального благосостояния. Высокие доходы в развитых странах Запада обеспечивают высокие стандарты потребления, что, безусловно, модифицирует экономическое поведение субъектов, их стимулы и мотивы. В структуре потребностей на первый план все чаще выходят потребности в стабильности, безопасности, свободе, образовании, культуре.

Многочисленные исследования подтверждают факт предпочтения свободного времени дополнительному заработку, если это позволяет реализовать свои способности, развить профессиональные и культурные навыки, посвя-